

滹沱河“蝶变”

□新华社记者 李凤双 闫起磊 齐雷杰

这是一条流淌的“水脉”:它自黄土高原东穿太行峡谷,奔流数百公里汇入渤海,滋润燕赵沃土,参与缔造华北平原。

这也是一条绵延的“文脉”:它蜿蜒串起石家庄建城起点、历史文化名城正定和享有“新中国从这里走来”美誉的西柏坡。

风沙源、纳污坑、垃圾带,曾经,滹沱河的“疮疤”让人扼腕叹息。后花园、发展轴、新空间,如今,滹沱河的“蝶变”令人心旷神怡。

“绿水青山就是金山银山”,在人与自然和谐共生中,滹沱河“新生”画卷徐徐展开。

滹沱胜景历经“坎坷”

“霞明深浅浪,风卷去来云。”“一鞭晓色渡滹沱,芳草茸茸漫碧波。”西出太行,东流入海,与太行山前大道交会的滹沱河,是千百年来北上南下必经之河,从古人吟咏之中可以想见滹沱河昔日胜景。

发源于山西繁峙县太行山区的滹沱河全长580余公里,属海河流域子牙河支流。滹沱河流经石家庄市平山、正定等区县,是石家庄最大、最主要的河流。

深秋时节,沿滹沱河石家庄城区段而行,只见秋水映照蓝天,水鸟悠然嬉戏,两岸层林渐染,怡人风景如诗如画。市民游客徜徉其中,欢声笑语,惬意休闲。

沿河而居的正定县塔元庄村村民,依托优美的滹沱河景观,发展起现代农业、旅游、康养等产业,乡村振兴迈上快车道,全村人均收入超过3万元。“真没想到,世世代代守望的滹沱河,在今天让我们吃上了生态饭、旅游饭。”塔元庄村党委书记尹计平高兴地说。

谁能想到,滹沱河也曾经历污水横流、沙坑遍布、植被退化的“伤痛”。随着上游来水减少,城乡生产生活用水增加,滹沱河黄壁庄水库以下河道一度干涸、断流,鱼鸟难觅踪影。在较长一段时期里河床盗砂猖獗,成为石家庄市主要风沙源。垃圾倾倒,工厂污水直排,大大小小的污水坑,让过往行人无不皱眉掩鼻,匆匆逃离。

过度索取和破坏使得滹沱河一度变成河北省各大河流中,环境承载能力最差、水污染最严重、污染防治最为紧迫的河流之一,生态环境问题日益突出的石家庄河段,也沦为横亘在城市北部的“生态疮疤”。

河畅水清岸绿景美

党的十八大以来,河北省深入贯彻落实习近平生态文明思想,统筹推进水资源、水环境、水生态治理。石家庄市把滹沱河生态修复作为践行“绿水青山就是金山银山”理念的具体实践,纵深推进滹沱河治理。

自2017年起,石家庄市累计投资180多亿元,分三期对黄壁庄水库以下109公里河段实施系统修复。防洪优先、生态恢复、布局业态、营造景观,投资之多、规模之大、标准之高,如此生态修复工程在石家庄史无前例。

“遵循河流自然形态,因地治河。”石家庄市滹沱河生态工程运维服务中心主任康文忠说,主城区段“扩河为湖”营造连续大水面,其余河段通过溪流串联水面,营造“溪流湿地河道+小型湖面”交替的湿地型河流。

2021年滹沱河生态修复工程建设完成,累计营造生态水面2680多公顷,沿岸新建、提升绿地1万多公顷,形成一条光彩亮丽的生态景观带。上游水库和南水北调中线多次生态补水后,滹沱河初步实现“河畅、水清、岸绿、景美”目标。

“治理后河道行洪能力明显提升,今年迎战‘杜苏芮’强降雨过程中滹沱河安全行洪,为流域整体防洪作出了贡献。”石家庄市水利局办公室副主任康晓亮说。

断流多年的滹沱河石家庄段恢复滔滔百里胜景,沿河两侧10公里范围内地下水位显著回升。曾生产“贡米”的正定县曲阳桥镇周家庄村,恢复了多年不见的水稻种植。“我们正依托稻蟹共生模式发展特色产业,推动乡村振兴。”周家庄村党支部书记张宇宁说。

“经常能看到白鹭、赤嘴潜鸭、小天鹅,越来越多的鸟儿在这里落脚栖息,安家育雏。”这两年,摄影爱好者徐东坡总喜欢沿着滹沱河把水鸟翩跹、绿树花海的美景摄入镜头,他欣喜地看到,重现生机的滹沱河正在成为“百鸟天堂”。

贯通水脉接续文脉

“西柏坡、不算大,这里发生的红色故事震山河……”伴随清脆快板声,西柏坡纪念馆讲解员闫文彦向参观游客讲起红色经典。当年西柏坡一带的滹沱河两岸土地肥沃,稻麦两熟,物产丰富,群众基础好,成为党中央指挥革命战争的“最后一个农村指挥所”。



滹沱河曾经造就了西柏坡的“米粮仓”,如今,红色文化资源和绿色山河美景,让老区百姓捧上了“旅游碗”。闫文彦说,西柏坡村九成以上家庭从事旅游服务业,村民们搞民宿、经营农家院,开观光车,日子越过越红火。

夜幕降临,灯光映照高大宽厚的古城墙和巍峨矗立的古楼古塔,流光溢彩,坐落滹沱河北岸的正定古城,开始了一天最为热闹的时刻。

“治理后河道行洪能力明显提升,今年迎战‘杜苏芮’强降雨过程中滹沱河安全行洪,为流域整体防洪作出了贡献。”石家庄市水利局办公室副主任康晓亮说。

与正定古城遥相呼应的滹沱河南岸,则是正在分期建设的东垣古城遗址公园。始建于战国时期的东垣古城遗址,是石家庄市区内最古老的城垣遗址,也是石家庄建城历史的肇始地。

“遗址公园建成后将成为石家庄城市文化绿心,成为展现城市历史底蕴和文化内涵的精彩窗口。”石家庄旅投集团董事长王晓辉说。

贯通“水脉”,接续“文脉”。在修复滹沱河生态的同时,石家庄市沿河打造文旅大道,连接起正定古城、东垣古城遗址、中山古城国家考古遗址公园、西柏坡等文化地标,串珠成链,形成一条文脉景观轴。

如今,沿滹沱河上下,品味古城,参访圣地,揽胜太行,已成为京津冀文旅经典品牌。

水城相融和谐共生

20世纪初,正太铁路动工兴建,为避免在滹沱河上架桥,减少成本,正太铁路沿河两岸土地肥沃,稻麦两熟,物产丰富,群众基础好,成为党中央指挥革命战争的“最后一个农村指挥所”。

嬗变为一座华北重镇。如今,大河向东,城市向北,曾迫使铁路改站的滹沱河,正在成为城市生长的“新轴线”。

不久前,石家庄复兴大街市政化改造项目重要节点工程——滹沱河特大桥,顺利通车。2208米长南北跨越滹沱河的特大桥,长龙卧波,气势如虹,进一步拉开了石家庄城市框架,密切了滹沱两岸联系。

修复治理后的滹沱河,不仅成为城市新的“景观长廊”,也为石家庄构筑一条拥河发展的经济带提供了生态支撑。近两年,石家庄市委、市政府提出实施“拥河发展”战略,以拉开城市框架,提升城市品位、拓展发展空间。

滹沱河与其支流太平河交汇处,拔节生长的石家庄太平河城市片区日新月异。这里北望正定古城,南接东垣古城,滨水资源优越,空间资源充足,是“拥河发展”的起步区和引领区,正在打造科技创新策源地、数字新城发展主轴带、省会文旅产业核心区。

“依河而生”“迎河而立”“拥河而美”“因河而兴”,太平河城市片区规划中心的展厅主题,向人们呈现着城与河交融共生的沧桑历史,昭示着城与河和谐共生的美好未来。

石家庄市将引导城市新兴功能向滹沱河沿线聚集,布局数字经济、现代服务业、现代都市型农业等战略性新兴产业,促进滹沱河区域生产、生活、生态相互融合协同发展,打造高水平经济带、景观带、生态带。

太行巍巍,滹沱滔滔,山水相映,水城共融。在“两山”理念滋润下,人与自然和谐共生中,滹沱河的“新生”故事未完待续。

(据新华社石家庄10月29日电)

雄安新区与150所高校签订合作意向书

新华社石家庄电(记者杜一方)河北雄安新区10月28日举办“百所高校雄安行”活动,旨在搭建校地企融通创新交流合作新平台,加强人才培养、科技创新、成果转化等方面交流合作,携手打造新时代的创新高地和创业热土。

会上,雄安新区与150所高校签订了共建引才工作站合作意向书,23个校企、校地产学研项目集中签约。雄安新区现场发布了23个创新应用场景需求,《雄安新区2023年急需紧缺人才目录》同时发布,20家雄安大学生实习基地揭牌。

教育部、人力资源社会保障部、河北省人民政府、雄安新区以及北京大学、上海交通大学、北京理工大学、中国地质大学(北京)、深圳大学等单位近700人参加此次活动。

百姓看联播

岗底村喊你来摘苹果喽

春去秋来又一年,这里的苹果嘎嘣甜。河北新闻联播报道了各地发展特色产业,带动农业增效、农民增收的新闻。金秋时节,燕赵大地一派丰收繁忙景象,邢台内丘岗底村的苹果开摘喽!听说这里的苹果一个最高能卖到100块钱,苹果界的“天花板”到底是怎么炼成的?李保国128科技服务队技术员安建军对记者说:“你看我手里这个苹果,又大又红,吃起来酸甜可口,细腻无渣,秘诀就在于我们的128道生产工序,缺一不可。啥时候修剪、啥时候套袋,必须严格按照这个套路来,所以咱这的苹果,个头、果型、口感,就像是一个模子刻出来的。”

农民成为“土专家”,种出的苹果像“套娃”。为了给自家苹果代言,村民们纷纷拍起了短视频,不少人还成为社交平台上的带货网红。

“今年我们岗底的苹果跟往年一样畅销,特别受网友欢迎。我年年靠短视频卖苹果,我的粉丝除了在线上买,还有专门开车过来采摘的。今年苹果每斤卖到了6块钱,比去年涨了1块钱,我家这4亩的苹果,今年大概能多收入1万多块钱。”岗底村果农刘海燕对今年的收成非常满意。

靠山吃山,今年岗底村又把苹果种出了新花样。岗底村党支部书记杨和平说:“今年,我们村和河北农业大学共建了15亩的苹果品种示范园,引进了24个苹果新品种进行实验。下一步,我们计划积极推进苹果产业与旅游、电商等相融合,打造观光、采摘、康养、科普、培训等产业融合发展新模式。”

果汁、冻干新鲜“上架”,采摘、旅游火热“出圈”。这个秋天,快来岗底村摘苹果吧! (记者 魏亚慧)



来一场海盐产业之旅

你们猜,这“绝绝子”的海盐来自哪儿?当然是有着700多年历史的唐山长芦大清河盐场。

真的,没有谁能拒绝,从这个角度看。给点阳光,盐池就能这么灿烂。你看,“赤橙黄绿青蓝紫”的斑斓景观。看的是大自然的调色板,产出的可是品质绝佳的那一款海盐——数量大,质量好,颗粒均匀,色泽洁白。

这盐就像粮食,粒粒皆辛苦,最后都要颗粒归仓。盐有盐的“香”,产业有产业的担当。咱这就去海港经济开发区唐山倍爽饮用水企业走一波。依托大清河盐场独特的资源优势,这家“吃盐”的企业找到了“最优原料”。这不,白亮亮的海盐,从这儿被送上了生产线。

接下来,会发生哪些奇妙的“碰撞”?加入大清河优质深井地下水、高品质天然海盐后,这饮品就可调节平衡体内电解质,补充钠、钾等微量元素。这家企业一年能生产4万吨盐汽水。

来,喝一杯盐汽水。这小小的海盐饮品,可是闯出了大市场,覆盖京津冀、远销古巴等国家。

河北新闻联播里报道了,抢抓产业发展机遇,加快科技创新步伐。企业把创新放在首位,虽然忙得一身“咸”,但也收获了心中甜。

在夯实传统制盐及海水化工业务的基础上,研发人员不停歇地在海盐中“掘宝”,开发出多种口味的海盐饮品,这背后推动的是传统产业的转型升级,助力的是地方经济的高质量发展。

(记者 冯立华)



全力打好灾后恢复重建攻坚战

井陘:把路修好,让群众生活恢复正常

本报讯(记者李畅 张超)10月24日,秋高气爽,万里无云。此时距离夏那场强降雨已过去两个多月了,水毁农村公路恢复情况如何?遇到哪些困难?带着这些疑问,记者再次来到井陘,实地探访水毁道路恢复重建情况。

井陘县神堂路一头连着青银高速公路,一头连着通往井陘县城的路,是县内的一条重要通道。7月底甘陶河水位猛涨,将这条路冲毁4处。交通线就是“生命线”,井陘县交通部门在最短的时间内就做好了人员、机械分配等工作,开始全力抢修。

“我们赶到现场看到当时的情况,心里就一个想法,要尽快把路修通,让老百姓能够安全出行。”石家庄路桥建设工程有限公司经理董志满满怀感慨地对记者说。

当时,河道中的水又急又深,他们首先面临的困难是如何降低水

位。只有水位降下去,才能有施工的条件,各种机械才能进行作业。为了降低水位,他们在上游河道内堆砌堰进行截水,并在堰体内布设了水泵进行抽水。

“一开始我们用了8台水泵进行抽水,但是水位还是没降下来多少,我们又紧急联络各方,增加水泵数量,最后一直加到了14台。”董志强说,终于堰体内的水位慢慢下降了。

就这样,他们克服困难,解决了一个又一个拦路虎,但恢复重建可不是“原样复制”,他们这次修路还需要创新。

强降雨过后,井陘县交通部门对水毁公路进行了全面调研,这些实践

得来的经验教训,都更新到了此次道路重建中。

“我们修路不能修了毁,毁了再修。”董志强介绍,这次修路比以往有很多创新,比如道路路基迎水面挡墙使用了片石混凝土,并加深挡墙基础的埋设深度,切实提高抗冲刷能力。

“时间紧、任务重,为加快施工进度,我们投入了15台挖掘机、2台铲车、20辆运输车,还有80余名施工人员昼夜施工。”董志强表示,目前神堂路已经通车,并且道路绿化、亮化工作也刚刚完工。

井陘县交通运输局地方道路管理站副站长梁江峰向记者介绍,他们把灾后恢复重建与开展第二批主题

教育紧密结合起来,对水毁农村公路进行认真分析、深入研判,查明导致道路水毁的具体原因,并充分考虑防洪要求,优化提高了道路设计标准,确保道路质量过硬,避免重复受灾、重复建设。

提升农村公路建设标准,也有效助力周边旅游产业的发展,井陘县计划建设以农村公路为骨架的旅游产业发展廊道,加快农村路网与旅游产业融合发展。

“全县受损农村公路的修复工程,10月份已全部完工。”梁江峰表示,对于水毁严重、工程量大的重建工程的项目可行性研究报告已完成批复,计划明年6月底前完成重建工程。

铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

(上接第一版)

习近平强调,要讲好中华民族故事,大力宣介中华民族共同体意识。要大力宣传中华民族的历史,大力宣传中华民族共同体理论,大力宣传新时代的民族团结工作取得的历史性成就,大力宣传中华民族同世界各国人民携手构建人类命运共同体的美好愿景。创新涉民族宣传的传播方式,丰富传播内容,拓宽传播渠道,讲好中华民族共同体故事,讲清楚中国共产党领导和社会主义制度是我国各民族共同发展进步的可靠保障,讲清楚中华民族是具有强大认同度和凝聚力的命运共同体,讲清楚中国特色解决民

族问题的正确道路所具有的明显优越性。积极推动中外学术界、民间团体交流互动。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,推进新时代的民族团结工作高质量发展,是全党全国各族人民的共同任务。各级党委和政府要坚持中国特色解决民族问题的正确道路,认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策,及时研究解决本地区本单位涉及民族工作的重大问题。各级领导干部要深入学习贯彻党中央关于加强和改进民族工作的重要思想,提高做好民族工作的本领,为推进民族团结进步事业作出应有贡献。

(上接第一版)

会议听取了深入打好秋冬季大气污染防治攻坚战情况汇报,强调要坚持精准治污、科学治污、依法治污,强化源头治理和联防联控,加快钢铁等重点行业企业环保绩效全面创A步伐,扎实推进冬季清洁取暖,巩固重点城市空气质量“退后十”成果,让群众看到更多蓝天白云。

会议听取了全省秋冬季森林草原防火火情汇报,指出要持续开展森林草原火灾隐患排查整治和防火巡查,强化应急准备和监测预警,加强防火基础设施和队伍建设,坚决防范遏制重特大火灾发生,全力维护人民群众生命财产安全,筑牢生态安全屏障。会议还研究了其他事项。

坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂

(上接第一版)

不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,真正把马克思主义看家本领学到手。要深入开展宣传阐释,加强对党的创新理论特别是总书记在正定工作和党的十八大以来10次视察河北重要指示的系统性、整体性研究阐释,丰富理论宣传方式、手段,创新宣传形态、话语,充分展现党的创新理论直抵人心的力量。要推进学习成果转化,坚持以知促行、知行合一,引导党员干部从党的创新理论中找方向、思路、方法,切实把学习成效转化为改造主观世界、提升政治能力的强大动力,转化为做好本职工作、推动高质量发展的实际行动,以快的节奏、快的效率、快的行动抓落实,推动各项事业向上突围,确保习近平新时代中国特色社会主义思想在河北落地生根、开花结果。

科学理论一旦被掌握,就会产生强大的力量。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,以理论学习、思想武装推进事业大发展,全省上下就能进一步昂扬士气、振奋精神,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章而团结奋斗。

保定打造“中国电谷”升级版

(上接第一版)

近年来,保定电气已荣获8项国家科学技术进步奖;在我国超高压、特高压交直流电力变压器领域,保定电气拥有50余项“中国首台套”技术创新成果,生产了一系列代表世界领先水平、国内最高电压等级的产品;在国家重大电力工程建设中,创造了多项国内乃至世界第一,填补了多项技术空白;其产品、技术、服务、标准等出口至美国、加拿大、法国、日本、印度、巴基斯坦、印尼等50多个国家和地区。

作为当地龙头企业,保定电气带动了整个行业的创新氛围。经过多年发展,保定市电力装备制造逐渐发展成为覆盖电网的发电、输电、变电、配电、用电五大

环节及通信平台较为完整的工业体系,涉及变压器、线缆、配电设备、金具器具等输变电全产业链,区域内拥有3000余家中小型制造企业,1000千伏特高压交流输电变电保护控制、风电、光伏、220千伏及以下变压器、中低压开关成套设备及元器件、智能电表等产品优势明显,被称为“中国电谷”。2022年,保定电力及新能源高端装备集群成功上榜国家先进制造业集群。

保定市工信局副局长李小龙介绍,下一步,该市将借势北京、雄安新区创新资源完善区域布局,持续推进做大做强电力装备制造,打造“全国碳中和之都”和“中国电谷”升级版。